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ATA DA QUINGENTÉSIMA NONAGÉSIMA NONA (599ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO
da Universidade de Brasília, realizada em cinco de junho de dois mil e dezoito, às dez horas e dezesseis
minutos, no Salão de Atos da Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA
DE EXTENSÃO), com a presença dos membros: TAINÁ BACELLAR ZANETI (TITULAR/CET), JULIANA FRANÇA
DA MATA (SUPLENTE/HUB), ELTON BRUNO BARBOSA PINHEIRO (SUPLENTE/FAC), LIZA MARIA SOUZA DE
ANDRADE (TITULAR/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA BONINI ROCHA
(TITULAR/FCE), DARCILENE SENA REZENDE (TITULAR/FCI), JOSE LUIZ VILLAR MELLA (TITULAR/FE), VICTOR
LAGE (SUPLENTE/FEF), JOSIANE DO SOCORRO AGUIAR DE SOUZA (TITULAR/FGA), TATIANA KARLA DOS
SANTOS BORGES (TITULAR/FM), SÍLVIA RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS
(TITULAR/FUP), IVONALDO VIEIRA NERES (SUPLENTE/FUP), PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), MARCIA
DUARTE PINHO (TITULAR/IDA), CÁSSIO COSTA LARANJEIRAS (TITULAR/IF), EVERALDO BATISTA DA COSTA
(TITULAR/IH), EILEEN PFEIFFER FLORES (TITULAR/IP), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL), DANIEL
PERDIGÃO NASS (TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). Ausências jus�ficadas:
GABRIELA GARCIA BATISTA LIMA (TITULAR/FD), FABIANO HARTMANN PEIXOTO (SUPLENTE/FD). 1) Aberta
a sessão, a Professora Olgamir Amancia, Decana de Extensão, procedeu aos seguintes informes: 1.1)
Informou, quanto ao incidente ocorrido na tarde de segunda-feira, 04/06/2018, no campus Darcy Ribeiro,
com a estudante Le�cia Silva Lisboa do Ins�tuto Central de Ciências (ICS), que a gestão superior está
consternada com o fato, mas que a mesma tomou, durante o ocorrido e posteriormente, as medidas
orientadas pelo Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal (CBMDF) e pelo Ins�tuto de Psicologia
(IP), no que concerne ao protocolo da Organização Mundial da Saúde (OMS) para o acompanhamento
destes casos, quais sejam: assistência imediata à família da ví�ma, discrição nas comunicações
ins�tucionais referentes ao assunto para evitar alarmar a comunidade, devido a possibilidade apontada
em estudos sobre o assunto de que haja um efeito de mime�smo e desencadeamento de novos casos, e
a não divulgação pública do ocorrido. Informou ainda que medidas de assistência e prevenção, em
especial aos estudantes e professores do ICS, serão adotadas para minimizar o impacto do ocorrido,
como a interdição do local e de outras estruturas semelhantes nos outros Campi, e que serão iniciadas
ações de discussão acadêmica visando à prevenção. Informou que foi decretado luto pela Universidade e
que a gestão já dispõe de um Grupo de Trabalho sobre Saúde Mental que tratará também do ocorrido.
1.2) Com a palavra, a Professora Liza Maria Souza mencionou que os estudantes com os quais tem
contato já mencionaram que a entrada na Universidade implica um acréscimo de responsabilidades e
grande pressão com o fluxo de trabalhos e pede que seja passada à gestão superior a necessidade de que
seja revisto o excesso de trabalhos acadêmicos cobrados dos estudantes, como parte das ações de
prevenção da saúde mental destes. A Professora Sílvia Ribeiro, mencionou que na Faculdade de Saúde,
também houve o caso de um aluno que procurou a coordenação para relatar problemas e que o mesmo,
assim como a estudante Le�cia, foi encaminhado ao Centro de Atendimento e Estudos Psicológicos
(CAEP/IP), e que em decorrência disso a direção da unidade se mobilizou para proporcionar aos seus
estudantes um serviço de escuta que deverá vir a se cons�tuir em projeto, “Pontos de Escuta”, para
atender aos alunos em sofrimento. A Professora Olgamir mencionou, em apoio à fala da Professora Sílvia,
que no Edital DEX/DAF/DPO/DEG/DPI – Programa Educação, Trabalho e Integração Social, que será
apreciado nesta reunião, poderão ser contemplados projetos na área de saúde e qualidade de vida. O
Professor Cássio Costa mencionou que o Ins�tuto de Física, que também se depara com o atendimento a
estudantes em sofrimento, se pauta também nas diretrizes da OMS e, com o apoio da Faculdade de
Medicina, está procurando formas de pensar o Campus como parte da solução do problema, na
ocupação de seus espaços com estruturas para lazer que pudessem aliviar o estresse diário. A Professora
Ana Clara mencionou a necessidade de maior humanização de servidores no atendimento e de
professores em relação ao tratamento para com os estudantes. Finalizando os informes, o Professor
Rafael Litvin menciona que como trabalha com Teatro do Oprimido recebe dos estudantes queixas
quanto aos sen�mentos de solidão, depressão e desamparo, vinculados a outros temas, como o
patriarcalismo, a questão racial, a desigualdade social e a meritocracia, e que percebe que os trabalhos
cole�vos são pouco es�mulados na universidade, ao que se soma a cobrança de produ�vismo por parte
dos professores. Professora Olgamir completou que, a pesar de o centro da atenção da Universidade
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serem os estudantes, também professores passam por adoecimento e, no tocante ao assédio moral,
mencionou que um estudo da Professora Lourdes Bandeira revelou o sofrimento das mulheres no
ambiente da UnB, mostrando a necessidade de ações neste sen�do; mencionou ainda a necessidade de
diálogo quanto a relação humana entre técnicos, professores e estudantes, e informou que as sugestões
apresentadas nesta reunião serão relatadas na reunião de gestão, que tem acolhido as inicia�vas da
Extensão. Encaminhamento: As sugestões apresentadas pelos membros da CEX deverão ser
encaminhadas ao Grupo de Trabalho sobre Saúde Mental organizado pelo Gabinete da Reitora (GRE). 2)
Aprovação e Homologação da Ata da Reunião Extraordinária da Câmara de Extensão de 17/04/2018.
Deliberação: re�rada da pauta em prioridade à apreciação dos editais, e encaminhada para apreciação
na próxima reunião ordinária. 3) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão: a) CURSO:
ESTRATÉGIA QUANTITATIVA: ESTATÍSTICA DESCRITIVA EM SPSS E ESTRATÉGIA QUALITATIVA: IRAMUTEQ
(SEI 23106.036746/2018-14) – IP. Deliberação: Aprovado. b) CURSO: DESIGN E NARRATIVA:
DESCOBRINDO A REALIDADE ATRAVÉS DAS FICÇÕES ESPECULATIVAS (SEI 23106.045973/2018-22) – IDA.
Deliberação: Aprovado, condicionada ao detalhamento ou exclusão do item "Outros" na planilha
financeira. c) PROJETO: PRODUÇÃO RADIOFÔNICA EDUCATIVA E CONEXÕES CULTURAIS (SEI
23106.101500/2017-31) – FAC. Deliberação: Aprovado. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as
seguintes propostas de PPEACs sem movimentação financeira: PROGRAMA: PROGRAMA
APRENDIZAGEM PARA O 3º MILÊNIO - A3M (59754) - CEAD, PROJETO: PREVENINDO E TRATANDO OS
DISTÚRBIOS MICCIONAIS E EVACUATÓRIOS (59845) - FCE, PROJETO: ESTRATÉGIAS DE LINGUAGEM PARA
PREVENÇÃO COGNITIVA NO ENVELHECIMENTO SAUDÁVEL (59682) - FCE, PROJETO: LABORATÓRIO
CONTÁBIL DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS CONTÁBEIS DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA (59977) -
FACE, PROJETO: JOURNAL CLUB GPRC - CLUBE DE LEITURA (59345) - FCE, PROJETO: LIVROS ABERTOS:
AQUI TODOS CONTAM (59979) - IP, PROJETO: ALUMIAR: PRÁTICAS E REFLEXÕES ACERCA DA IMAGEM
NOS PROCESSOS FORMATIVOS (60006) – FE. 3.2) A Câmara de Extensão homologou a seguinte proposta
de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: EVENTO: I SEMINÁRIO DE PESQUISA EM
HISTÓRIA DA ENFERMAGEM DA UNB (59869) – FS, EVENTO: TRIBUTAÇÃO E DISTRIBUIÇÃO DE RENDA
(59659) – FACE, EVENTO: JORNADA PAULO FREIRE NA EDUCAÇÃO EM CIÊNCIAS (59648) - IB, EVENTO:
GASTO PÚBLICO E REGRA FISCAL (59658) - FACE, EVENTO: EXIBIÇÃO DE JOGOS DIGITAIS DA UNB (59964)
– IDA, EVENTO: VIA CRUCIS (59865) - FE, EVENTO: I SEMINÁRIO INTERNACIONAL SOBRE DUPLA
CARREIRA ESPORTIVA (59751) - FEF, EVENTO: DIA D - INTEGRAÇÃO DE CALOUROS 2018/1 – OFICINAS
(59663) - IDA, EVENTO: EXPECTATIVAS E REALIDADES DO MERCADO DE TRABALHO NA ÁREA DA SAÚDE
(59894) - FCE, CURSO: VII CURSO DE CUIDADOS COM A PESSOA IDOSA COM DEMÊNCIAS (59715) - CEAM,
EVENTO: SEMANA DO MEIO AMBIENTE 2018: CONSTRUINDO A AGENDA 2030 NA UNB - ODS 4 (60055) -
FE, CURSO: CURSO DE CAPACITAÇÃO EM DINAMOMETRIA ISOCINÉTICA (59837) - FCE, EVENTO:
PRÁTICAS: EDITORIAL BRASÍLIA (59857) – IDA. 4) Polí�ca de Extensão: 4.1) Edital do Programa Semana
Universitária 2018: A Professora Olgamir relembrou e agradeceu aos membros da CEX a aprovação da
Resolução 01/2018 CEX na úl�ma reunião ordinária presidida pelo Professor Márcio Floren�no, Diretor
Técnico de Extensão, que tornou a Semana Universitária um programa especial; mencionou que recebeu
e acolheu as considerações da Professora Ana Clara Bonini quanto ao Edital e que a mudança de
concepção da Semana assegura maior autonomia para as unidades. O Professor Daniel Perdigão ressaltou
o que havia dito na úl�ma reunião ordinária, de que o novo modelo poderá acarretar na sobrecarga do
coordenador de extensão; e informou que em 2013 aconteceu a chamada Semana da Química nos
moldes do edital que está sendo apresentado e que não funcionou, o que fez com que, desde 2014, o
Ins�tuto de Química (IQ) realizasse a Semana de Química, mas sem registrá-la no Sistema de Extensão
SIEX); ressaltou que sua preocupação é a responsabilização do coordenador pela demora da cer�ficação,
pela falta de frequência de um ou outro cursista; e completou que, como a proposta da Semana de
Química já está consolidada no IQ, a mesma deverá constar no SIEX como evento individual na Semana
Universitária; e sugeriu que cada professor da unidade possa cadastrar sua proposta como Semana
Universitária, individualmente, ficando pendente somente a aprovação do coordenador de extensão e
não que o coordenador de extensão tenha que cadastrar todas as propostas da unidade e depois
cadastrar as frequências. A Decana apresentou duas questões: a primeira, que, pelo novo modelo, as
unidades terão o apoio de bolsistas para fazer o cadastramento e, a segunda, que a nova concepção é
para que a unidade pense conjuntamente suas ações para a Semana Universitária, uma vez que desde
2016 o Decanato vem es�mulando um trabalho mais cole�vo nas unidades, visando inclusive o aporte de
recursos. A Decana segue dizendo que, no tocante à operacionalização, haverá o cuidado para não
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sobrecarregar o coordenador, com a presença dos bolsistas, a mobilização dos técnicos das unidades e o
apoio do Decanato. O Professor Daniel retoma a palavra, dizendo que não compreende como o vínculo
centralizador do coordenador de extensão pode promover uma integração efe�va entre as a�vidades
previstas para a unidade. A Decana reforçou, então, que a visão proposta pelo DEX ao longo dos úl�mos
anos é a do coordenador de extensão como integrador, agregador, na busca de ar�cular os projetos de
extensão no âmbito da unidade, o que reforça a conquista recente de valorização da extensão na carreira
docente, de forma que o edital se transforma num marco histórico desta polí�ca, sendo que sua
implementação será acompanhada de perto pelo DEX para iden�ficar dificuldades e dar as respostas
necessárias. A Decana reforçou, ainda, que o DEX, na questão operacional, cuidará para que não haja
sobrecarga para o coordenador de extensão, mas que no tocante à concepção, para não colocar em risco
os esforços envidados até o momento, apela à sensibilidade do IQ para o novo modelo, e que este
dialogue com as demais agendas que estão sendo construídas. Encaminhamento: A Decana propôs que o
edital seja aprovado com ajuste no item que trata da competência do coordenador, re�rando do mesmo
a responsabilidade dos lançamentos e criando os mecanismos para garan�r que os mesmos sejam feitos
com o acompanhamento do coordenador, mas não como competência deste. A Professora Tainá Bacellar
sugeriu: primeiro, que para dirimir as constantes dúvidas dos proponentes, se cons�tua comissão da CEX
para elaborar um roteiro de como encaminhar o projeto ou programa de extensão; e, segundo, se seria
possível que cada professor �vesse autonomia de submeter sua proposta, como em anos anteriores,
ficando o coordenador de extensão com a responsabilidade de submeter a proposta, por exemplo da
Semana de Turismo, que contemplasse todos esses outros projetos ou ações de extensão que fosse
encaminhado pelos professores. Em resposta, a Decana informou que já existe um grupo para elaboração
de um roteiro de proposição de ações de extensão, mas que, com as úl�mas mudanças que foram
implementadas no SIEX, este encontra-se parado no momento, aguardando as sugestões que foram
solicitadas anteriormente aos membros da CEX para o módulo de pareceres. Encaminhamento: a
Secretaria da CEX solicitará novamente aos membros, por e-mail, sugestões para o módulo de pareceres
do SIEX. A Decana reforçou que o que será discu�do nas unidades será quais ações comporão o projeto
da unidade, enquanto proposta unificada; sendo que os detalhes operacionais serão discu�dos com o
pessoal técnico responsável do DEX. Reforçou ainda que o critério para alocação de bolsistas nas
unidades será o número de ações de extensão propostas por unidade em 2017 e que o DEX está
trabalhando com chamadas públicas para os bolsistas, com critérios para escolha de extensionistas que
levem em consideração, por exemplo, a situação socieconomica, a experiência na atuação em projetos e
como estagiário, para atender o quesito de transparência exigido pelos órgãos de controle. O Professor
Rafael Litvin informou a necessidade dos Campi de Planal�na, Gama e Ceilândia de que os bolsistas
morem na própria região, e perguntou se há possibilidade de os bolsistas terem acesso ao SIEX sem ser
necessariamente com a senha dos coordenadores, ao que a Decana respondeu que os detalhes
operacionais serão tratados junto à equipe técnica do DEX. Encerrando a discussão sobre este item de
pauta, a Professora Olgamir reforçou que a Semana Universitária será realizada este ano em setembro, e
após breve discussão do cronograma do edital, que será fechado junto à equipe técnica para seu
lançamento, colocou em votação a aprovação do mesmo. Deliberação: Aprovado. 4.2) Edital de Fluxo
Con�nuo para as a�vidades de difusão cultural no Programa Casas Universitárias de Cultura: O
Professor Alex Sandro relembrou aos membros que a Casa da Cultura da América La�na (CAL/DEX) foi
transformada em Diretoria de Difusão Cultural (DDC/CAL/DEX) e que foi criado o Programa Casas
Universitárias de Cultura, contemplando os dois espaços da DDC: a CAL e Casa de Niemeyer; e que agora
está abrindo o presente edital para inscrição de projetos de extensão para atuarem nesses espaços, para
além dos projetos de arte e cultura que já estão em funcionamento, inclusive para a integração de alunos
na área de arte e cultura, que tem déficit de propostas em relação a outras áreas. O edital comporta nove
áreas abrangentes. O Professor Elton Bruno Barbosa comentou que achou a área de áudio visual muito
restrita ao contemplar somente cinema, uma vez que na Faculdade de Comunicação (FAC) os alunos
também são formados para atuação nas áreas de rádio e TV, e que a FAC começou um projeto em
parceria com os alunos do Departamento de Música (MUS) para mapear os compositores da América
La�na, com produções em áudio. Em resposta, o Professor Alex determinou que será ampliado o
conceito da área no edital para atender à demanda apresentada pela FAC, e que a demanda apresentada
pela Professora Tainá Bacellar, quanto a inclusão de ações na área de gastronomia, também está
contemplada enquanto área de cultura. A Professora Liza Maria Souza ques�onou se apenas propostas já
aprovadas podem ser subme�das a este edital, ao que o Professor Alex respondeu que as propostas
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podem estar em processo de submissão, para que haja tempo para par�cipação no edital. A Professora
Tainá Bacellar ques�onou se o edital apoia somente com bolsas, pois a área de gastronomia precisa
muito de recursos para execução, ao que a Professora Olgamir respondeu que sim e o Professor Alex
completou que as propostas nessa área podem ser subme�das, com vistas a pleitear recursos junto às
embaixadas. O Professor Rafael Litvin perguntou se só poderia ser inscrito um projeto por área, ao que o
Professor Alex respondeu que não, pois foi aportado um maior número de bolsas para a área de
Mediação e Educa�vo, com obje�vo de suprir a deficiência histórica dos espaços quanto a projetos
educa�vos, como visitas guiadas e mapeamento de população atendida. Encerrando a discussão sobre
este item de pauta, após breve discussão do cronograma do edital, que será fechado junto à equipe
técnica para seu lançamento, a Professora Olgamir mencionou que revisará o edital para inclusão dos
critérios de seleção, que devem compor todos os editais lançados pelo DEX, e colocou em votação a
aprovação do mesmo. Deliberação: Aprovado. 4.3) Edital DEX/DAF/DPO/DEG/DPI – Programa Educação,
Trabalho e Integração Social: Reforçando a importância da aprovação dos editais em questão, que
fomentam a extensão, a Professora Olgamir informa que o Edital DEX/DAF/DPO/DEG/DPI foi
desenvolvido e aceito pela Procuradoria como forma de saldar a multa trabalhista que a UnB já �nha
antes da atual gestão, sendo que o mesmo já foi apresentado e aceito pelo Ministério Público do
Trabalho. Informou ainda que o edital, elaborado em parceria, será operacionalizado pelo DEX, mas sem
recursos deste Decanato, com obje�vo de promoção de ações que fomentem o trabalho,
preferencialmente junto a populações em vulnerabilidade sociocultural e econômica, na perspec�va de
desenvolvimento dos direitos humanos, em diversas áreas. A Decana reforçou que o edital contará com
cento e cinquenta bolsas e recursos em custeio para fomentar projetos que já existem e a elaboração de
novas propostas, mencionou a inicia�va da Faculdade UnB Planal�na (FUP), que aportou vinte mil reais
para a extensão em sua unidade, e colocou em votação a aprovação do edital, indicando que consultará a
jurídica sobre a possibilidade de inclusão de alunos de pós-graduação no mesmo, com vistas a uma maior
integração. Deliberação: Aprovado. Os membros da CEX parabenizaram o DEX pela elaboração dos
editais. 5) Assuntos Gerais. Nada mais havendo a tratar, às doze horas e trinta e sete minutos, a
Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu,
Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que,
depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 19/06/2018, às 20:46, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 20/06/2018, às 22:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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